

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ  
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELVILÁGÍTÓ  
**VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16  
Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48

## A jog és pénzügyi bizottság hosszas vita után elfogadta Debrecen város zárószámadását

**Cserebogárrtásra 4000, a városi épületek karbantartására öt évre 400.000 pengőt szavaztak meg — Rövidesen behajtják a mezőgazdasági bérleteknél mutatkozó bérhátralékokat**

### Jövőre revízió alá veszik a világítási egységárakat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtökön délután négy órakor ülést tartott.

A városi tanács előterjesztést tett, hogy a már megadott 4000 pengőn felül újabb négyezer pengő póthitelt adjanak cserebogárrtásra.

Ekli József azt mondta, hogy a 4000 pengő kidobott pénz, mert a cserebogarak a hideg idő következtében elpusztultak.

Vásáry József azt hangoztatta, hogy az irtásra nagy szükség van, mert az eddig is szép eredményekkel járt. A kertészekben 30 mázsa cserebogarat szedtek össze, amiből 13.000.000 cserebogár lett volna, ha lerakja a petéit.

Vásáry István főjegyző hozzászólása után a bizottság megszavazta a 4000 pengő póthitelt.

### VÁLLALATBA ADTÁK A VÁROSI ÉPÜLETEK KARBANTARTÁSÁT

A városi tanács versenytárgyalást hirdetett az összes városi épületek karbantartására. Hét vállalkozó között legolcsóbb ajánlatot tett Balla Jenő, aki 3 évig 300.000 pengőért, 5 évig 400.000 pengőért vállalja a karbantartást. A jog- és pénzügyi bizottság 5 esztendőre Balla Jenőt bizta meg a városi épületek karbantartásával.

### AZ UTCAJELZŐ TÁBLÁK ÜGYE

A városi utcajelző táblák készítésével annak idején a „Petrolignum” céget bízták meg. A debreceni festőszakosztály ez ellen felebebeszt adott be, melyben arra hivatkozott, hogy a debreceni festőiparosokat kellett volna munkához juttatni a budapesti céggel szemben. A jog- és pénzügyi bizottság megállapította, hogy a petrolignumi utcajelző táblák szebbek, tartósabbak és olcsóbbak, mint a régié, ezért a festőszakosztály felebebesztét elutasította. Kimondta a bizottság, hogy a közgyűléstől 11.800 pengő póthitelt kér Széll Kálmán tiszti orvos illetménykülömbözetének kifizetésére.

### A ZÁRSZÁMADÁS ELFOGADÁSA

Tárgyalták ezután a város 1927. évi zárószámadását, amelyet a Hajdúföld már részletesen ismertett. A felügyelő-bizottság semmi észrevételt nem tett a zárószámadásra és azt elfogadásra ajánlotta. A jog- és pénzügyi bizottság általánosságban minden vita nélkül elfogadta a zárószámadást.

### SOK A MEZŐGAZDASÁGI BÉRHÁTRALÉK

A részletes vita során a mezőgazdasági bérleteknél Markovits Elemér kifogásolta, hogy sok a bérhátralék. A kisbérlek 14.500 pengő bérhátralékban vannak. Ebből az összegből a belső-ohati bérlő 224

ezer, a külsőohati bérlő 117 ezer pengővel tartozik. Javasolta, hogy ezeket a bérhátralékokat a lehetőség szerint minél előbb hajtsák be.

Zöld József tanácsnok részletes felvilágosításokat adott ezután. Kijelentette, hogy az ohati bérlők ügye egyik legközelebbi közgyűlés elé kerül. A kisbérleteknél azért van sok tartozás, mert az OFB által megváltott földek új tulajdonosai nem fizetnek semmit. A megváltott parcellák paragon hevernek, nem teremnek s így a követelések behajtása nagy nehézségekbe ütközik.

Balogh István: A szerencsétlen földbirtokpolitika.

A bizottság elfogadta Markovits javaslatát, Markovits Elemér azt kifogásolta ezután, hogy az erdőgazdaság ráfizetéssel dolgozik. Javasolta, hogy az állami erdőkezelést ne hosszabbítsák meg. Ary főszámvevő kijelentette, hogy a ráfizetés csak látszólagos, mert a kiadások között 182.000 pengő beruházást is elszámoltak. Így tehát deficit nincs.

### DEFICITTEL DOLGOZIK A VÁROSI FÜRDŐ

Kifogás tárgyává tétetett, hogy a városi fürdő deficitel dolgozik. Ennek az oka az, hogy a fürdő elhanyagolt állapotban van, piszkos és így azt nem látogatja a közönség. Célszerű volna tehát, hogy a fürdőt sürgősen rendbehozzák.

Egyik bizottsági tag éles hangon kifogásolta, hogy igen nagyok a lakés üzletbérhátralékok, úgy, hogy a hátralékok a tényleges bérösszegnek több, mint 10 százalékát teszik ki.

Markovits Elemér kifogásolta, hogy a város vagyonleltározása már évek óta folyik és soha sem akar véget érni. Ugy látszik, hogy ezt a leltározást nagyon kényelmesen csinálják. Azt kívánta, hogy ezt a munkát sürgősen fejezzék be s azután ne tartsanak egy külön hivatalt, hanem végezze ezt a munkát a gazdasági ügyosztály.

### 8832 PENGŐ EBADÓBIRSÁG

Ugyancsak Markovits kifogásolta azt is, hogy a város egy év alatt 3352 pengő perköltséget fizetett.

Kifogás tárgyává tétetett az is, hogy az ebadó birságokból 8832 pengő folyt be. Ez horribilis összeg, amelynek nagysága azt is bizonyítja, hogy az ebadó szabályrendelet tul-szigoru s így azt módosítani kell. Lehetetlen állapot, hogy az ebadó kihágási ügyek ezer számra folyjanak.

A bizottság változatlanul fogadta el ezt a címet.

Markovits Elemér szótette, hogy a Helyivasuttól a város nem kap egy fillér nyereség részesedést sem. Állítólag azért, mert a HÉV. még

nem érte el a megfelelő nyereséget. A jövő évben a városnak már módjában lesz, hogy megváltsa a villamos vasut üzemét, ezért ezzel a kérdéssel már most is foglalkozni kell.

### CSAK A JÖVŐ ÉVBEN VESZIK REVÍZIÓ ALÁ A VILÁGITÁSI EGYSÉGÁRAKAT

A vállalatok zárószámadásánál Markovits Elemér hosszabb felszólalásban mutatott rá arra, hogy a világítási vállalat 434.000 pengő nyereséggel dolgozik. Ez olyan horribilis összeg, amelynek ismerete után foglalkozni kell végre az áram árak leszállításával. A világítási vállalatnak nem szabad ilyen óriási nyereséggel dolgozni. A közönséget az nem érdekli, hogy a vállalati igazgató állítása szerint máshol drágább a villany mint Debrecenben. Az a tény, hogy a vállalat nyeresége több mint 400.000 pengő. A vállalatnál óriási jutalékok vannak. A jutalérendszer odavezetett, hogy a vállalat vezetői erőszakolják a nagy nyereséget, hogy nagyobb legyen a jutalék. Ha a vállalat igazgatója fizetésén túlmenően olyan nagy jutalékokat kap, amely egy kuriai bíró egész évi fizetésével egyenlő, akkor a közönség is kapjon valamit s szállítsák le a villany árakat.

Fejér Ferenc hasonló értelemben szólalt fel s követelte az egységárak mérséklését. Kifejtette, hogy az ipari gázt olcsóbban kell adni, mint a világítási gázt.

Ary Lajos főszámvevő szólalt fel ezután. Elismerte, hogy az egységárak elég magasak. Különösen magas 28 filléres gáz egységár. Éppen ezért ő hozzájárul, hogy az 1929. évi költségvetés tárgyalása során a világítási egységárakat revízió alá vegyék s bizonyos fokig mérsékeljék. Ennek során elsősorban a gáz árak mérséklésére fog sor kerülni.

## Százötvenezer amerikai egyház-község üdvözlete a magyar protestánsoknak

### A református zsinat folytatólagos tanácskozása

Budapest, május 10. A magyar református zsinat ma délelőtti tanácskozásán valamennyi püspök és egyházkerületi főgondnok megjelent. Megválasztották a különböző bizottságokat, majd Ravasz László püspök bemutatta Mac Farland amerikai lelkészt, a protestáns egyházak konföderációjának vezértitkárát, aki emelkedett szellemű beszédben üdvözölte a zsinatot.

— Huszmillió amerikai protestáns, százötvenezer amerikai egyház-község küldi az én utamon üd-

### JAVASLAT A FAKOMPETENCIA ELTÖRLÉSÉRE

Markovits Elemér megjegyezte ezután, hogy a fakompetencia rendszer fentartása 34.000 pengőbe kerül a városnak. Itt volna az ideje, hogy a fakompetenciát eltöröljék. Ő emlékszik rá, hogy ugyanez a törvényhatósági bizottság egy ízben már nagy lelkesedéssel eltörölte a polgári failletményt.

Balogh István: A jogfosztás idején! 1918-ban!

Markovits: Ugyanez a közgyűlés volt!

A bizottság ezután elfogadta a világítási vállalat zárószámadását.

### A NYOMDA ÉS KÖZTISZTASÁGI VÁLLALAT

A nyomda zárószámadásánál vita nem volt, csupán Ekli József jegyezte meg:

— Jó kis üzlet ez is! Nem érdemes ráízetni!

A köztisztasági vállalat zárószámadásánál a főszámvevő javaslatot tett, hogy bízzák meg a tanácsot, hogy az foglalkozzék a házi szemétfuvarozás bevezetésével.

Ekli József és többek hozzászólása után a bizottság ezt a javaslatot el is fogadta.

### A SZESZÜZLET

A szeszüzlet zárószámadásánál Ekli József tiltakozott az ellen, hogy a szeszüzletben a város színeivel árulják a pálinkát. Ez sértő és felháborító eljárás. Javasolta tehát, hogy a városi színek használatától tiltsák el a szeszüzletet. Ezt a javaslatot a bizottság el is fogadta.

Fejér Ferenc azt javasolta, hogy az egész szeszüzletet szüntessék meg, mert a város, mint erkölcsi testület nem tarthat fent szeszkereskedést.

A bizottság elutasította Fejér Ferenc indítványát s ezzel részleteiben is elfogadták a zárószámadást.

A bizottság ezután vita nélkül 8000 pengő talpraállítási segélyt szavazott meg a Debreceni Torna Egyesületnek, majd az ülés 6 óra után véget ért.

### vözletét a magyar protestáns testvéreknek.

— mondotta Mac Farland. — Az amerikai protestáns egyházak legutóbb a Kossuth-küldöttségek fogadásánál is bebizonnyították szeretetüket a magyar testvéregyház iránt. Novemberben ül össze Amerikában a protestáns egyházak jubiláris zsinatja, hogy megfontolja a teendőket a pápai enciklika által teremtett új helyzettel szemben. Erre a zsinatra szeretettel várjuk a magyarokat is, hogy velük együtt Isten országának

távlatában vitassuk meg ezt a fontos kérdést.

— Talán nem illő politikai nyilatkozatot tennem, de mégsem hallgathatok arról, amit Erdélyben tapasztaltam. Kijelenthetem, hogy az ame-

rikai református egyház egyúttal imádkozik önökkel azért, hogy az ok nélkül szétdarabolt magyar református egyház újra egyesülhessen.

A zsinat tagjai felállva, lelkes taps-

sal fogadták az amerikai delegátus beszédét, melyet Dókus főgondnok-elnök köszönt meg néhány megindult meleg szóval.

Ezután megkezdődött a napirend szerinti tanácskozás.

## Az igazságügyminiszter expozéjában kilátásba helyezte az esküdtbiróság helyreállítását, a sajtónovellát és az ügyvédi numerus clausust

A szociáldemokraták szónoka a hazaárulás és nemzetgyalázás enyhe elbírálásáért tört lándzsát — Véget ért az igazságügyi tárca költségvetésének vitája

Budapest, május 10. A Ház csütörtöki ülésén Pesthy Pál ismertette azt az alapvető irányít, amely irányban eddig az igazságügyi tárca politikáját vezette s amennyiben ezután is vezetni kívánja. Az igazságügyi tárca vezetésénél az volt az alapvető gondolat, hogy

**megteremtésük a társadalmi békét, biztosítsák a jogrendet**

oly módon, hogy a nemzet ennek birtokában a maga fejlődését anyagiilag és erkölcsileg keresztül vihesse. Az esküdtbiróságot a maga részéről elfogadhatónak tartja, mihelyt az ideje elérkezik, nem fog elzárkózni annak bevezetésétől. Programjáról szólva kijelenti, hogy felveti az ügyvédi rendtartás reformját és ezzel kapcsolatban a zártszám bevezetését. Az ősz folyamán a sajtónovellát a Ház elé terjeszti.

Majd a bíróságok munkájáról beszélt. Mindent el fog követni a bírói képesítési pótlék visszaállítása érdekében.

**A bűnözés általában csökkenőben van,**

azonban még nem érte el a békebeli színvonalat. Ugyancsak javulóban van a politikai kriminalisták helyzete.

Végül ismételt hangsúlyozta az igazságügyminiszter, hogy munkásságával meg akarja az országban teremteni a társadalmi békét, a jogrendet, a jogbiztonságot és meg akarja erősíteni az ország erkölcsi alapjait.

Ezután áttértek a tárca költségvetésének részletes tárgyalására.

Gál Jenő kifogásolta a Hatvany perben hozott ítélet indokolását, amely szerint ez nem állja meg a nemzetközijog bírálatát. (Ellentmondások a jobboldalon.) A továbbiakban hosszasan érvelt az esküdtszék visszaállítására mellett.

Óster József hivatkozott a jogász-ügy határozatára, amely az esküdtszékek visszaállítását mellett döntött ugyan, de nem az öslajstrom alapján, ugynevezett

**intellektuel esküdtszék behozatalát kérte.**

Politikai és sajtóügyekben helyesnek tartja az esküdtszékek visszaállítását, de a közönséges bűncselekményekre nézve nem.

Malais Géza az egyes bírósági tanácsoknak a vádottal szemben tanúsított magatartását kritizálta. Nálunk az 1921. évi t.-c. III. szerinte drákói bírságot ró ki a nemzetgyalázás és a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett cselekményekre. A német törvényben, legmagasabb büntetés ítélete 600 márka és 2 esztendő, ezzel szemben az 1921. évi t.-c. életfogytiglani fegyház is tartamaz. Egy Wolf nevezetű osztrák ezredes röpiratot bocsátott most ki Ausztriában és emiatt letartóztatták. A röpiratban

**főszóllította a magyar kormányt, hogy amennyiben az osztrák**

kormány nem adná ki Kun Bélát, szállja meg Ausztriát.

Ha ez Magyarországon történik, az 1921. évi III. t.-c. laikus eszme szerint legalább 15 évi fegyházal kell hogy büntesse, de lehetséges, hogy a legszigorúbb paragrafust az életfogytiglani fegyházal kellene a törvény értelmében rá alkalmazni.

Pesthy Pál: Az ilyen esetekben nem az 1921. évi III. t.-c.-t, hanem a büntetőtörvénykönyvet kell alkalmazni.

Malais Géza az egyes bírósági kapnak, Ausztriában azonban az esküdtbiróság elé fog állni és azt hiszi, nem téved, ha azt mondja, hogy a maximális büntetés hat hónap lesz.

Vári Albert: Hogy mennyi lesz a büntetés, azt mi itt nem tudhatjuk.

Malais: En sejttem, hogy 6 hónapnál többet nem kap. Ideje volna már annak, hogy az 1921. évi III. t.-c.-et módosítsák.

Hajós Kálmán az esküdtszéket még sajtóügyekben való ítélkezésre sem tartja alkalmasnak. A mai viszonyok között azért sem fogadható el az esküdtbiróság elve, mert a felekezeti béke sem állt helyre, már pedig erre okvetlenül szükség van. Bródi Ernő fél a miniszter sajtóreformjától.

Pesthy Pál: Akkor féljen, amikor itt lesz.

Györki Imre bizonyítani igyekezett, hogy a szakbíróságok ítélete sem mindig kielégítő.

Rassai arra kérte jogász képviselőtársait, ne hangoztassanak „sőtét” érveket az esküdtszék intézményével szemben. Politikai ügyekben állítsák vissza az esküdtszéket. Bűncselekményekért pedig ítélkezzenek a szakbíróságok. A sajtóperekben a bizonyítás ma a legnagyobb lutri közé tartozik. Ha bevezetnék azt, hogy a sajtóperekben a főmagánvádlónak eskü alatt kell tanuságot tenni, a sajtópereknek 80%-a azonnal megszűnnék.

Pesthy Pál: A közönséges bűncselekményben nem látja szükségesnek az esküdtszék behozatalát, politikai vonatkozású és különösen sajtóügyekben azonban igen és közte és az ellenzék közt csak az időpont tekintetében van különbség.

Erődy-Harrach Tihamér annak a reményének adott kifejezést, hogy a statusztörvényt rövidesen a maga egészében végrehajtják. Aggodalommal tölti el a jövő igazságszolgáltatása tekintetében a rossz előléptetési viszony. A bíróságot mentesíteni kellene, s jelentős eredményeket lehetne elérni, ha a bírák el volnának látva irógépekkel és megfelelő gyorsírószemélyzettel. Sürgette a segédszemélyzet létszámának emelését és az altisztek ruhapótlékát.

Kálnoky Bedő Sándor: Amikor azt látjuk, hogy a megszállott területeken a bíróság nagyrésze megvásárolható, akkor

**hódolattal kell leborulni a ma-**

gyar bíró nyomorgó, de feddhetetlen alakja elé.

A szanálás során hátrányos eltulodások következtek be a fizetési kategóriákban és alig van olyan bírói fokozat, amely ne szenvedett volna sérelmet. Sürgeti a lakáspótlékok kiutalását.

A segédszemélyzet ügyével foglalkozva felhívta a miniszter figyelmét a német rendszerre, amellyel a segédszemélyzet munkája révén mentesítheti a bíróságot munkájuk egyrésztől,

**visszautasítja azt a megállapítást, mintha a bírói ítéletekben bármilyen bosszu nyilatkoznék meg.**

(Ellentmondások a szociáldemokrata pártban.) Gál Jenővel szemben megállapítja, hogy a magyar bírák ítélkezési színvonala elsorán a bíróság munkája óriási teljesítmény. Gál Jenő azt óhajtja, hogy a bíróság működése közben magyaros formai talárban jelenjenek meg.

Strausz István: A bírói külön státusz orvoslását és a pótlékok visszaállítását sürgeti.

Vári Albert: Felhívja a miniszter figyelmét az I. fokozatú bírák és ügyészek elméleti és gyakorlati továbbképzésére szolgáló intézmény megvalósítására. Nem kívánja, hogy a bírák talárban jelenjenek meg a tárgyalásokon. Mindenekelőtt azonban

**törvénykezési palotákat kell építeni,**

mert a bíróságok elhelyezése igen sok helyen teljesen tarthatatlan.

Pesthy Pál a felszólalásokra válaszolva kijelentette, hogy a lakbérpótlék ügyében a pénzügyminiszter már

**ígéretet tett azoknak a bíráknak a pótlékhoz való emelésére, akiknek irodahelyiségük nincs és így otthon kénytelenek dolgozni.**

## Magyarországon 1886 óta nem volt a mostanihoz hasonló rossz időjárás

(A Hajdúföld tudósítójától.) A földművelésügyi miniszterium, a meteorológiai intézet és a gazdasági érdekképviseletekhez érkezett jelentések szerint a hirtelen ősziessre fordult időjárás hatása a következőkben összegezhető eddig:

A viharok és erős esőzés, melyet sok helyen erős jégeső is kísért, már eddig is

**jelentékeny kárt okoztak a kerti veteményekben és a gyümölcsökben.**

Rendkívül nagy szükség volna az idő kimelegedésére és a csendes tavaszi levegőre, mert ha az idő ilyen marad, a kerti vetemények közül a babfélék, a kihalantázott paradicsom, a tök, a gyümölcsök közül a korábbi cseresznye, barack, mandula nagy károkat fog szenvedni. A szántóföldi termények ma még nem



Ezenkívül a vezető bírák és ügyészek számára bizonyos reprezentációs költségeket vesznek fel a jövő költségvetésbe. A lakberek a mai viszonyok között semmiképpen sem elegendők, ez azonban pénzügyi kérdés, amelyen

**csak a pénzügyi lehetőségek javulásával lehet segíteni.**

Maga is úgy véli, hogy a bíráknak ünnepélyes külsőkben kellene megjelenni a tárgyalóteremben. Az első folyamodású bírák továbbképzését helyesli, ez azonban a bírák elfoglaltsága miatt alapos előkészítést igényel. A fogalmazókat továbbképzése egyébként folyamatban van.

Az elnök bezárta a vitát és a hátralevő rovatokat hozzászólás nélkül fogadták el.

A napirendhez Szilágyi Lajos szólt fel. Az appropriációs javaslatban aggodalommal látja, hogy a hadikölcsönkötvény tulajdonosainak segélyezésére felvett

**6 millió pengőt teljes egészében nem a népjóléti miniszter osztja szét, hanem egy millió pengőt átadnak kiosztásra a belügyminiszternek, ezenkívül 500 ezer pengőt a középszály enyhítésére kíván fordítani a kormány.**

Tekintettel arra, hogy a 6 millió pengőt eredetileg kizáróan a hadikölcsönkötvény tulajdonosok segélyezésére szánták, szükségesnek tartja, hogy a közfigyelmet már most felhívja a változásokra.

Az ülés félhétkor ért véget.

**hasonló időjárás 1866 óta nem volt**

és akkor is igen nagy károkat szenvedett a mezőgazdaság.

A földművelésügyi miniszterium mezőgazdasági hírszolgálati osztályának közlése szerint a legközelebbi hivatalos jelentés szombaton délelőtt jelenik meg. Minthogy a gazdasági tudósítók épen a mai napon adják postára jelentéseiket, szombaton már teljesen tiszta képet fogunk kapni a helyzetről. Az osztály közlése szerint a mostani időjárásig az őszi vetések szépen fejlődtek

## Holnap lép életbe az öngyilkosok védelméről szóló rendelet

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelentette a Hajdúföld, hogy a belügyminiszternek az öngyilkosok védelméről kiadott rendelete szombaton, május 12-én fog életbelépni. Ebben az ügyben a debreceni rendőrség bűnügyi osztályának vezetői érte-

kezetet tartanak, hogy az új rendszabályok végrehajtásáról tanácskozzanak.

Mint a Hajdúföld értesül, az életvédelmi osztály vezetésével dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány lesz megbízva.

## Ujabb kihallgatások Czutrin Andor milliárdos sikkasztása ügyében

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Czutrin Andor által elkövetett sikkasztás ügyében a rendőrség teljes apparátussal folytatja tovább a nyomozást. A kihallgatásokat csütörtökön reggel már 8 óra után megkezdte dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány és dr. Roncsik Tibor rendőrfogalmazó. Rózsa Miklós detektívcsoportvezető az egyik vidéki faluból autóval előállította tanukénti kihallgatásra Friedlender Mór egyik rokonát. Mint érdekes momentumot említjük meg, hogy Czutrin Andort a budapesti rendőrség rádió útján köröztette s a személyleírásban különös ismertetőjelként szerepelt, hogy a sikkasztó hivatalnoknak szeples arca és lángvörös haja van. Ennek alapján Hamburgban mintegy ötven vöröshajú embernek akadt kellemtelensége a rendőrséggel.

Csütörtökön délben Friedlender Mór, a sikkasztási bűnper egyik gyanúsítottját átkísérték az ügyészség fogházába. A bűnper másik két gyanúsítottját azonban, Sipos Izi-

dort és Friedlender Mártont szabadonbocsátották.

A bűnügy fejleményeire vonatkozólag az Angol-Magyar Bank budapesti központjának egyik főtisztviselője úgy nyilatkozott, hogy hibák történtek akkor, amikor a zavaros multu Czutrint alkalmazták. A legnagyobb hiba azonban ott volt, hogy működni is engedték. Czutrint állítólag Friedlender Mór szöktette meg s a főtisztviselő véleménye szerint a sikkasztásban legalább négy embernek kellett közreműködnie.

A bűnüggyel kapcsolatban csütörtökön délelőtt dr. Láng Lajos bankügyész, dr. Fényes Endre debreceni ügyvédet, aki szintén a banknak egyik ügyésze, idős Friedlender Mór s az intézet Kalmár nevű tisztviselőjét hallgatták ki. Friedlender Mór a délután folyamán dr. Preinnesberger tanácselnök, vizsgálóbíró is kihallgatta. A kihallgatás részleteiről a nyomozás érdekében a rendőrség és vizsgálóbíró semmi pozitívumot nem hoz a nyilvánosságra.

## Harminchét orvosigazgató kitűnő eredményel vizsgázott a mentőorvosi tanfolyamon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egy hónapos mentőtanfolyamot végzett orvosigazgatók szakvizsgája szerdán folyt le az iparostanonciskola egyik tantermében. A vizsgáztató bizottság tagjai voltak: dr. Vargha Emil városi h. tisztifőorvos, dr. Derekassy István mentőorvos, dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanár, dr. Vass Károly városi tanácsnok, dr. Salánky József, dr. Szaplóczay Gyula tisztiorvosok, dr. Roncsik Jenő tüzoltóparancsnok és dr. Poroszlay László városi aljegyző.

A vizsga megkezdése előtt dr. Vass Károly ismertette az akció létrejöttét és kiemelte, hogy a megszervezés dr. Roncsik Jenő, míg a tanfolyam vezetése dr. Derekassy István nevéhez fűződik. Ezután dr. Vargha Emil h. tisztifőorvos megkezdte a vizsgáztatást, mely elméleti és gyakorlati részből állott.

A tanfolyam harminchét hallgatója kivétel nélkül kitűnően vizsgázott, névszerint: Höffer Ferenc, Bartha János, Szoboszlay Ferenc, Kovács István, Ritter Sándor, Kigyóssy Lajos, Pethő Bertalan, Rehó Ferenc, Varga Gyula, Kantzler Endre, Meczner László, Szodray Imre, Ladányi Pál, Csapó Tibor, Gáspár Miklós, Mikula Árpád, Bommersbach Lajos, K. Tóth Imre, Szentkirályi László, Tóth László, Fábry Árpád, Tóth László, dr. vitéz Uray Sándor, Szokolay István, Harcos György, Stomp János, Juhász Gusztáv, Simon Gyula, Mikecz Miklós, Makády Lajos, Juhász Dezső, Almássy György, dr. Csillag Imre, Kiss Zoltán, Király György, Borssy Lajos és Tökés László.

A vizsga végeztével Vass Károly

tanácsnok a tanfolyam vezetőit, Vargha Emil pedig az akció lelkes támogatóját, Hüttl professzort köszöntötte. A hallgatóság nevében dr. Szabó Sándor dr. Roncsik Jenőnek és dr. Derekassy Istvánnak mondott köszönetet.

A vizsgáztató bizottság úgy határozott, hogy a 38 vizsgázott közül kiválogatja a tíz legjobban minősítettet, akiket szolgálattételre való beosztás végett ajánlani fog a városi tanácsnál.

## MAGYAR TENNISZEZŐK GYŐZELME A BELGÁK FELETT

Budapest, május 10. A magyar-belga Lawn tennisverseny ma ért véget. Kirchmayer győzött Tousain ellen 6:4, 6:4 arányban, míg a Kerling-Pétery pár a Lecroni-Ewbank ellen az első szettet 6:8 arányban elvesztette, a következőkben azonban 8:6, 6:3, 6:4 arányban nyert és így a magyar-belga versenyt végeredményben a magyar csapat 4:1 arányban nyerte.

## Juniusban lesz az országos református nagygyűlés

(A Hajdúföld tudósítójától.) Juni- us 2-án és 3-án tartják meg Budapesten az országos református nagygyűlést, amelynek diszelnökei a református püspökök, fővédnökei pedig az egyházkerületi főgondnokok.

A nagygyűlésen most is hatalmas tömegek vesznek részt s már eddig is igen sokan jelentkeztek. A jelentkezés határideje május 10-én jár le. A nagygyűlés tárgya: egyházi és nemzeti ujjászületésünk.

## Az appropriációs javaslat tárgyalása az egységespárt értekezletén

A rendőrség fenntartási tételénél a pénzügyminiszter a városokkal szemben hajlandó bizonyos mérséklésre

Budapest, május 10. A Keresztény Kisgazda-, Földműves- és Polgári-párt ma este Almássy László vezetésével értekezletet tartott, amelyen Maylitt Nándor báró felhívta a kormány figyelmét a tokaj-hegylajai szőlősgazdák válságos helyzetére.

Máyer földművelésügyi miniszter nyomban válaszolt. Tényleg sürgős segítségre van szükség Tokaj vidékén. Az ottani szőlősgazdaságok teljes megmentése akkora összeget kíván, melyet a kormány csak nagyon nehezen tud előteremteni, — azonban keresi a lehetőségk módját és azt hiszi, hogy már meg is találta azokat.

Ezután Bud János ismertette az appropriációs törvényjavaslatot és intézkedéseit és azokat az eltéréseket, amelyek az eddigi javaslattal szemben mutatkoznak. A javaslat intézkedései nem hozhatók kapcsolatba a hadikölcsön valorizációjának kérdésével és kifejti, hogy a kormány a legmesszebbmenően kívánja segíteni azokat, akik a hadikölcsönök jegyzésénél legtöbbet vesztek. Eltérés mutatkozik az eredeti javaslattal szemben abban az irányban, hogy egy új szakaszt vettek fel, amely szerint a jövőben a városok is hozzájárulnak az államrendőrség költségeihez. Már előre is jelzi, hogy

egy bizonyos mérséklésbe bele- megy,

mert nem kíván többet a városoktól, csak annyit, amennyire okvetlenül szüksége van.

Ezután Sczitovszky belügyminiszter szólt fel és ismertette a javaslat 13. szakaszát, amely a városoknak a rendőrségi költségekhez való hozzájárulásáról intézkedik. Az összes költségek 4-6 millió pengőt fognak kitenni. A városokra eső részt pótdóba lehetne felvenni. ez a pótdó csak azokra az alapokra volna kivethető, amelyek amugy is pótdó-alapul szolgálnak: így a ház-, föld- és a társulati adó. A kereseti adót nem kívánja ez alá vonni.

Ezután Erdélyi Aladár sürgette a vármegyék, városok és községek háztartásáról szóló törvényjavaslat betervezését.

Sczitovszky belügyminiszter vála-

szában kijelenti, hogy a vármegyék, városok, községek háztartásáról szóló törvényjavaslat előkészítés alatt áll. Hajlandó megfontolás tárgyává tenni, hogy a pótdókezelés alól a tisztviselők kereseti adóját kivonja.

Vass népjóléti miniszter hangsúlyozza, hogy annak a szakasznak, mely a hadikölcsönkárosultak segélyezéséről rendelkezik, semmi köze sincsen a hadikölcsönvalorizációhoz, mert hiszen csak azokat segélyezik, akik a hadikölcsönjegyzés következtében tökéletesen tönkrementek és jóformán a koldulás szélén állanak.

Bethlen miniszterelnök figyelmeztet arra, hogy a karitatív akciónál a 10 ezer koronás értékhatár leszállítása nem olyan egyszerű. A javaslat alaposan meghatározza, hogy melyik az a jegyzési határ, amelynél szó lehet segélyezésről és megállapítja azt is, hogy segélyt csak az kaphat, akinek 1200 pengőnél magasabb jövedelme nincs. Akinek ennél nincs magasabb jövedelme és bebizonnyítja, hogy 10 ezer korona hadikölcsönt jegyzett, az meg is kapja a segélyt és nincs benne a törvényjavaslatban, hogy ezen jegyzők között válogatni lehet.

Szinnyey Merse Jenő és Farkas Elemér felelősségvállalása, valamint Vass József népjóléti miniszter felvilágosítása után a párt általánosságban és részleteiben is elfogadta az appropriációs törvényjavaslatot s ezzel az értekezletet véget ért.

Az értekezletet pártvacsora követte.

## Károly oláh herceg vár . . .

Londonban Károly oláh extrónörökös a Dail Mail munkatársának többek között ezeket mondta:

— Nem felel meg a valóságnak, hogy bármiféle puccsot is terveztem volna. Kijelentem, hogy propaganda célokra soha senkitől egy fillért sem kaptam, ezzel szemben tény az, hogy óriási összegekkel dolgoznak ellenem. A trónt azért akarom újra elfoglalni, mert elejét akarom venni a vérontásnak. Meg vagyok róla győződve, hogy én vagyok az egyetlen ember, aki Romániában a békét ismét helyre tudom állítani. Egyetlen párttal sem dolgozom együtt, de minden pártban vannak barátaim, Jögilag aláírtam egy lemondó nyilatkozatot, de ez a tény morális kényszer alatt történt.

A bajokhoz hozzájárultak még családi bajaim is, amelyekről nem beszélhetek. Egyelőre várok, álláspontomat kifejtettem, most megvárom, megérkezik-e a remélt válasz. Meg vagyok győződve, hogy én vagyok az egyetlen ember, aki véget tud vetni Románia mai súlyos krízisének.

Szönyeghez Kossuth-u. 19. sz. Horn és Erdélyi

## Bikszádi gyógyforrásvíz

gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorégés ellen a legjobb.

## Reumatikus fájdalmaitól

biztosan megszabadul

## a Konyári Sóstó-fürdőn

## FÖLDCSUSZAMLÁS 9 HALOTTAL

Róma, május 10. Grottamareből jelentik, hogy a tartós esőzések következtében földcsuszamlás volt. A meglazult földtömeg két házat maga alá sodort, és nagy magasságból a vasuti sínekre zuhant. Röviddel a földcsuszamlás után haladt arra egy személyvonat, amely kisiklott. A romok alól összesen 9 halottat húztak ki. A szerencsétlenség következtében 18-an megsebesültek. A vasutvonal helyreállítására több napra van szükség.

## SZOMBATON ÉS VASÁRNAP LESZNEK A LÓVERSENYEK

A tavaszi lóversenyek szombaton és vasárnap lesznek. A verseny mindennap délután 3 órakor kezdődik. A benevezett lovak csütörtök délután megérkeztek s pénteken reggel már megkezdik a munkát a pályán. A versenyre újabb tiszteletdíjak érkeztek, nagybányai vitéz Horthy István a Lovaregylet elnöke is szép és értékes tiszteletdíjat küldött, ugyancsak iszteletdíjat adott a debreceni huszárszázad is. A programok már mind két napra kinyomattak s a tözsdében valamint az Aszmann-féle férdfivat üzletben, ahol a páholy és tribün jegyek is előre megválthatók, kaphatók. A helyi vasut külön villamos járatokat indít a Bika szállodától és ugyancsak a Bika szállodától indulnak az autók taxik is. Az előjelekből ítélve az eddigi versenyek népes mezőnyűek lesznek és teljes siker jegyében fognak lefolyni.

Váczy Andor terménykereskedő  
Nádudvar.

## FŐISKOLA

## A SZEFHE MAJÁLISA

A Debreceni Székely Egyetemi és Főiskola Hallgatók Egyesülete május 16-án rendezi nagyszabású majálisát a nagyerdői Vigadó összes helyiségeiben. A meghívókat a holnap nap adja postára a rendezőség. Ezzel kapcsolatban a rendezőség felkéri mindazokat, akik valamely véletlen folytán meghívót nem kapnának, sziveskedjenek ezirányú kérésekkel a Sz. E. F. H. E. rendezőbizottsághoz fordulni, a Péterfia-utca 25. sz. alatti egyesületi helyiségében.

A SZEFHE debreceni „Hargita” egyesített nemzetisége vasárnap, 13-án délelőtt fél 11 órakor tartja meg ezévi utolsó tagavató gyűlését, melyre a tagok pontos megjelenését kéri a vezetőség.

ARCKÉPES IGAZOLVÁNY  
A TEJTERMELŐKNEK ÉS KÖVETKÉIKNEK

(A Hajdúföld tudósítójától.) Van egy miniszteri rendelet, amely szerint a tejtermelőket és mindazokat, akik a piacokon 50 liternél kevesebb összevásárolt tejet akarnak árusítani, személyazonossági igazolvány nyall kell ellátni. Ez a rendelet, amely a tej ellenőrzést nagyon megkönnyíti, Debrecenben eddig még nem volt végrehajtva. Most azután a városi tanács intézkedett, hogy a személyazonossági igazolványt minden termelő és tejárus kiváltsa. Ezenkívül a tejeskannákra is kis cédulát kell helyezni, amelyen fel kell tüntetni a termelő, illetőleg árusító nevét. Az igazolványokat a közigazgatási hatóságnál július 1-ig kell kiváltani.

Ifj. Paczelt János kertészete  
Károly Ferenc József-ut 6. szám.

## Lánycserkészek a Margitszigeten

Budapest, május 6. A sziget frissen locsolt parkillata megcsapja az embert, mikor az ötvenfilléres bilétát megváltja a hidnál. A törzspublikum még ilyenkor javában alszik, — hiszen még csak „hajnali fél tíz” — de a sportpálya nyolc év óta hangos az ország minden részéről idesereglett lánycserkészek pusztá jelenlététől. A tribün is megtelik, a katonazenekar egykedvűen huzza az indulókat, egyiket a másik után. A tribün legmagasabb pontjáról tartok terepszemlét, hogy végiglassak a végeláthatatlan csapatokon. Keresem a debreceni lányokat kisebb diskurzus és nagyobb villásreggeli reményében. Dehát nem olyan könnyű dolog ezerötszáz egyforma lány közül azt a nyolcvanot kiválogatni. Nem is sikerült. Kénytelen vagyok egy szócsovön ordítózó főcserkész-hölgyet megzavarni, — hogy mutassa meg, merre vannak a debreceniek. Utbaigazit, de nem minden gyanakvás nélkül. Pedig hát, Istenem, csak a földieim utáni áhítózás hajt a pálya legtulsó sarka felé. Gondosan kikerülve és illedelmesen köszöntve a kipirult arccal rendelkező tisztöket, megjelenek a debreceni standon, mint deus ex machina. Lejelentkezem a vezetők előtt és tartózkodási engedélyt kérek, amit azonnal meg is kapok. Különbem mindent kapok: szép szót, mosolyt, egy szál virágot; csak azt nem, amiért már a Parlament óta feldobog a szívem: debreceni villásreggelit. Azaz hogy: az egyetemi csapat közadakozásból egy félig lerágott és félig összepaprikázott kenyérdarabkát nyújt át, megfelelő villásreggelis szeretettel, amit egy gyuróasztal sarkán el is fogyasztok. Azután mindent elmagyarázatos magammal: hányan jöttek, kik jöttek és örömmel üdvözlöm az ismerős arccokat. Igazán jól esik a debreceni korzótársadalom színe-javát itt látni, külföldön. (Megmagyarázom: nekem Basahalmán tul minden külföld.) Itt vannak a dóczysta cserkészlányok, a kereskedelmisták, az egyetemisták és az ipariskolások. Meglehetősen fáradtak, panaszkodnak. Az egyetemisták hárman aludtak egy ágyban, a dóczystáknak kemény volt a pesti szalmazsák, (hja, itt nincs szalmazsák!), a kereskedelmi nem reggelizett, még nem tudják a programot sem. Egyáltalában senki sem tud semmit. Valami halvány sejtésem uszkál a levegőben, hogy hétfőn délután diszlokadás lesz a Városi Színházban, kedden pedig a diszszemle itt, de biztosan senki sem tud, még a fő-főrendező sem, aki szócsovön vezényel, négy irányba négyfelé, de amely vezényszóra mindenki egyformán

cselekszik. Tízórainak. (Hja, csak én nem.) A főparancsnok lerohan az emelvényről és végigfut a front előtt, mindenesetre leckéztetve. Mikor a debreceni csoport elé ér, kijelenti, hogy nahát, borzasztó, a vidéknek milyen züllött képe van. Nézzétek meg a pestieket. Könnyű a pestieknak, gondolom, (de nem mondom, mert most itt feminizmus tombol és a végén kidobnak), könnyű a pestieknak, nekik nincsen mit enni. De senki sem veszi tulkomolyan a felsőbb intelmet, mert az evést nem lehet megszakítani. A tízórai nyugodtan befejeződnek és a csapatok felsorakoznak.

Végigmegyek a hátuk megett. Csupa egyforma ruha, egyforma kalap, arany sítások, füttyölőszinörök, tábori késnek kinevezett konyhakések, erős, magas cipők, család-zászlók, virágokkal. Ibolya-család, orgona-család, nefelejts-család. A zászlók alatt pedig borzas, álmos, kis vidéki lányok, tányérnagyságra nyílt szemekkel bámulják a torna-gyakorlatokat bemutató pestieket. Vöröskeresztes mentőáldák, térszagyuró versenyre kellékek, nyújtódeszka mint paizs, sodrófa mint lándzsa. Tarka kép, mégis egyhangú. Csak a nagyszélű kalap alól előbukkanó aranyszőke vagy barna-fekete fürtöcskék, álmodozó kék, vagy haragosbarna szemecskék árulkodnak egy kis egyéniségről.

Valamelyik pestvidéki — azt hiszem, péteri-i — csapat nemzeti viseletben jött el. Apró, tíz-tizenégy éves, sokszoknyás sváb lányok befeleforduló lábbal állanak egy csoportba, erősen szorongatják a batyukat és ellenséges pillantásokat vetnek a szomszéd csapat internacionális öltözékére. (Azt hiszem, inkább az irigység.) De magyarul beszélnek és szabályos félrajoszlopban állanak. A hosszú sor végén ráialálok a bőszőrményi különítményre, akik karonfogják egymást. Mert hát Pest nagy falu és ami biztos — biztos.

Megkezdődik a felvonulás. Egy körülbelül két mázsát megközelítő vidéki néni alig tudja a kalapja széleig emelni a kezét, mikor a tribün előtt elvonulnak. A diszmenet jó, csak az az egy kifogásolnivaló van rajta, hogy senki sem odanézi, ahova kellene, tudniillik a sorfalat álló vezetőrökre, hanem a katonazenekart bámulják, meg a Dunán uszó uszályhajót. A sportpálya végén állok, egy gödörnél. A gödör nem mély, nagyon látszik, ordít. Tizenkilencen estek bele, formálisan, negyvenketten belebotlottak és legalább ötszázán félrenyomták a sort, mikor kikerülték. A statisztikai adatokért jót állok, számoltam.

A Margit-hidnál eloszlik a társa-

ság; két bömbölő kiscserkészt — „tündérkét” — nagy csapat vesz körül. Eltévésztték a társaikat. Csurgóiak. Hol vagytok szállva? Nem tudják. Milyen csapatban vagytok? Nem tudják. Egy főcserkész nő taxira rakja a két betegre sirt tündérkét és viszi a központi irodába. Alig megy el a taxi, rohan két vezető, csurgóiak, a két tündérkét keresik. Hja, éppen most vitték el őket. Hova? A központba. Hol van a központ? Senki sem tudja.

Dehát ugye, nem mehet minden simán.

Délelőtt az egész város tele van bámézkodó cserkészlányokkal. A Bazilikánál mi is felfogunk egy elmaradt belga cserkésznőt, de ez csudálatosképpen nem sir. Pedig nincsen több harminc évesnél. Nem bírom megérteni, hogy milyen szalodában lakik. Leirja, Szent Gellért. Fogok egy pesti cserkészt, megmagyarázom, hogy ő el fogja vezetni, belenyugszik. Tisztelegés.

A szigetet pedig előtti a törzsközönség. Karmazsinpiros szájak, konya fülek, görbe lábak, elegáns ruhák, pénz. A pályán egy gyephoky csapat gyakorol.

A drága kis magyar lányok pedig fáradtan és éhesen röjják a harsogó pesti utcákat, megfigyelnek, kinevetnek, megcsudálnak valamit és úgy ragyog a szemük és olyan piros az ajkuk, olyan rózsás az arcuk, hogy nincs az a pesti dáma, aki ezt utánozni tudná. Minden van: jókedv, mosoly, virág, a nap nevet az égen, az autók hörögnek és a Várban harangozzák a delet.

— ius. —

## Végzett diákok exitusa

## a ref. főgimnáziumban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református főgimnázium VIII. osztályában csütörtökön délelőtt volt az utolsó tanítási nap. Az osztály növendékei az utolsó tanítási órán bucsuztak el az intézettől s a lélekemelő exitus az eddiginél is ünnepélyesebb keretek között zajlott le. A többi osztályok tizenkét óra után katonás rendben és négyszög alakban sorakoztak az udvaron, majd a nyolcadikosok fekete ruhában, gomlyukukban egy-egy szál gyöngyvirággal, hönök alatt a könyvekkel lépkedtek az udvar közepére. A menetet négy diák nyitotta meg, akik a XVIII. századbeli tógátus-ruhákba voltak felöltözve s kezükben a gerundiumokat vitték.

Felállítás után tisztelegtek az ifjuság előtt s az ifjuság elénekelt a Himnuszt. A tavozó diákok nevében Buchwald Béla mondott szép beszédet, bucsut véve az intézettől, tanári kartól és iskolatársaktól. A többi hét osztály ifjusága nevében Paragh László VII. osztályos tanuló mondott Istenhozzádot a maturandusoknak, majd S. Szabó József igazgató bucsuztatta és áldotta meg őket az életben rájuk váró nagy feladatra.

## Házhelyek.

A Monostorpályi ut és a gróf Vécsey-utca sarkán elterülő szőlőingatlan 300 □-öl területű parcellákra fel lett osztva.

A még eladatlanul lévő néhány ház helyre a vevők jelentkezzenek a Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteletintézetnél, Kossuth-utca 8. a hivatalos órák alatt, ahol a ház helyek ára a közismert előnyös havi fizetési feltételek tekintetében felvilágosítást nyernek.

## Olcsó bor árusítás!

1 liter finom rizling 1'12

1 „ „ ürmös 1'00

Kapható míg a készlet tart

## Pálffy Tibor

fűszer és csemege üzletében  
Kossuth-utca 7. szám.

(Kardoss-ház).

## HIREK

1928 május 11 (Péntek)

Prot.: Mamert. Kath.: Mamert.

**A Meteorológiai Intézet jelentése:**

Időjárás: Változékony, inkább száraz és hűvös idő, fagyveszély nincs kizárva

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

A gyógyszerárak közül következnek tartanak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Husyádi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 43., Arany János Csapó-u. 77.

— 1 pár férfi zokni 50 fillér, 1 pár női harisnya 64 fillér, 1 pár női selemharisnya 1.85. Benyáts Emil harisnyagyára Debrecen, Tiszapalota.

— Az ÉME. összejövetele. Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja szombaton este fél 9 órakor vacsora utáni összejövetelt rendez az egyesület Kálvintéri pincehelyiségében. Az elnökség kéri a tagokat, hogy minél nagyobb számban sziveskedjenek megjelenni.

— A MANSz. Erzsébet énekkarának ifjúsági előadása. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni csoportjában alakult Erzsébet énekkar szombat, vasárnap május 12-én és 13-án este 7 órai kezdettel Széchenyi-uti Otthonban nagyszabású ifjúsági előadást rendez.

— Előadás a debreceni egyház rendezési tervéről. Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár pénteken este 6 órakor előadást tart a Kálvinisták Templomegyesületében a debreceni egyház rendezési tervéről.

**Farkas Mihály vendéglője**  
Borz utca 28. sz.

— **Katonai éleslövészet.** A debreceni 11-ik honvéd gyalogezred május 14., 16., 18., 21., 23. és 31. napjain reggel 7 órától délután 4 óráig a pallagpusztai vasúti állomás közelében a Sárkut-tanyánál levő katonai lőtérrel éleslövészetet tart. Ezek a napokon a tilalmas területeken senki ne tartózkodjék s a lezárt részre semmiféle állatot ne hajtson. A lezárási idő alatt a Debrecen—Hajdusámson közötti országúti forgalom 2 óránként 20 pernyi időtartamra szabaddá téteik.

**Horváth József rostás**  
Hajduböszörmény, Árpád-u. 2461

— **Harkányi szobrász,** Piac utca 83. sz. Sirkővek művészi kivitelben legutányosabban készülnek.

**Tanuló**

3—4 középiskolával  
fizetéssel felvétetik  
lapunk nyomdájába.

József kir. herceg-utca 16. sz.

**Sirkő-**raktár és kőfaragó üzlet  
Debrecen, Piac-u. 58.  
KEGYES FERENC.

## Debreceni album Rothermere fiának

Zoltay Lajos muzeumigazgató érdekes ötlete

(A Hajdúföld tudósítójától.) Zoltai Lajos muzeumigazgató beadvánnyal fordult Magoss polgármesterhez s azt az ötletet veti fel, hogy Edmund Harmsworth lordnak, Rothermere fiának debreceni látogatása alkalmával adjanak egy díszes emlékalbumot. Ebben az albumban fényképeken és levelezőlapokon mutat-

nák be Debrecen nevezetességeit és a Hortobágy látnivalóit. Leírásul az az angolnyelvű füzet szolgálna, melyet egy angol társaság debreceni látogatására Zoltai Lajos irt. Az album bekötésével Dávidházy Kálmán iparművészt bizná meg. Valószínű, hogyha még idő van rá, Zoltai Lajos szép ötlete meg is valósul.

## A kistemplomi építkezéseknél az állványról lezuhant egy üvegezõ munkás

Súlyos sérülést szenvedett a fején

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csütörtökön délután súlyos szerencsétlenség történt a Kistemplom javítási munkálatainál. Az építkezésnél dolgozott egy Nagy Kálmán nevű 18 éves üveges napszámos, aki a templom egyik ablakát üvegezte. Kint dolgozott az állványon és oly szerencsétlenül botlott meg egy vasrudban, hogy az állványról mintegy három méter magasból lezuhant az aszfaltra.

A járókelõ közönség, amely látta a szerencsétlenséget, pár pillanat

alatt összesereglett a szerencsétlenül járt munkás körül, akinek a feje erősen vérzett. A mentők szinte pillanatok alatt termettek a helyszínen és első segélyben részesítették Nagy Kálmánt, aki a fején

15 centiméter hosszú hatalmas sérülést,

azonkívül több kisebb-nagyobb zúzódást szenvedett. A szerencsétlenül járt munkást a mentők beszállították a klinikára. Nagy Kálmán állapota súlyos, de nem életveszélyes.

## Egy távirat, amely mindennél többet mond

Borzalmas oláh csendõrbrutalitás Ditróban

Ditró. (A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar párt csikmegyei szervezete adta fel az alábbi táviratot — Duca oláh belügyminiszterhez.

Nem kommentálunk sokat. Ezek a megrázó és tragikus mondatok eleget beszélnek arról a gyötrelmes kiszolgáltatottságról, amelyben az erdélyi magyarság él. Különben így hangzik a távirat szó szerinti magyar fordításban:

Duca belügyminiszter Bukarest. Ditró csikmegyei községben Dioneziu Naznan csendõrörmeester bünyügyi nyomozás során aljas kegyetlenséget követett el. Siklódi Imre és Gál Imre gyanúsítottakat szörnyű módon összeverte.

mindkettõnek meztelen talpát bottal iszonyatosan megverte, utóbbinak száját addig ütötte, míg nyelvét foghúsát összeharapta.

Súlyos sérüléseiket orvosi bizonyítványok igazolják. Tíz év óta folyton megismétlődõ brutalitások méltán váltanak ki elkeseredéseket vármegyénkben. A csendõri nyomozások legtöbbször a legsúlyosabb ütés-verések között végeztenek. Senki sem lehet biztos abban, hogy maga vagy szülsõje, vagy testvére, akár házastársa vagy rokona mikor lesz kitéve a csendõrök tetzesszerinti kegyetlenségének. Legsürgõsebb vizsgálatot kérünk a visszaélések megtorlására.

Csikmegyei Magyar Párt.

**Derecskén** ha jár, keresse fel  
**Konc József Kisbika** vendéglõjét.

Hirdessen a Hajdúföldben!

## Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

Debrecen, Rózsa-utca 2. szám.

Ajánlja autosyphon szikvizes gépjét részletfizetésre.

Az autosyphonnal mindenki házilag, pillanatok alatt saját tiszta üvegben készíthet szikvizet.

A készítési mód a lehető legegyszerűbb. Csak egy üveget — az autosyphont — kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénsavpalackocskát s máris 12 liternyi szódavíz felett rendelkezik.

Jégszekerény és fagyaltgép nagy választékban. Befűttes és uborkásüveg minden nagyságban kapható.



— Uj motor fecskendõt kapott a tüzzoltóság. A debreceni tüzzoltóság 8290 pengőért egy uj kétkerekű motor fecskendõt rendelt, amely a mult nap megérkezett. Az uj fecskendõt a szakértők már átvették és átadták a tüzzoltóság használatára.

— **Gépjárműkezelői és vezetői tanfolyam.** A m. kir. áll. fa- és fémipari szakiskolán május 21-én gépjárműkezelői és vezetői tanfolyam nyílik meg. A tanfolyamon bárki résztvehet, aki 18. évét betöltötte. Az elméleti órák este, a szerelési és vezetési gyakorlatok a nappali órákban tartatnak. A tanfolyam díja 29 P 30 fillér. Gépjárműkezelői vizsga és bizonyítvány 11 P 70 fillér. Akik a vezetésből akarnak képesítést nyerni, azoknak a vezetési képesítésért és rendõrségi vizsgáért továbbá 112.— pengőt kell fizetniük. Érdeklõdni lehet a szakiskola igazgatóságánál.

## Üveges Varga István Sas-u. 4. szám.

**Tanítóképzõsök tornaversenye a Kollégiumban.** A tanítóképzõsök tornaversenye vasárnap, május 13-án délután 4 órai kezdettel zajlik le a Kollégium udvarán s kétségkívül a legmagasabb színvonalon szórakozást és élvezetet nyújt. A közönség számára legnagyobb meglepetés a zenés szabadgyakorlat lesz, mely a legmodernebb dán gimnasztika alapján épült fel és teljesen elüt a régi stílustól. A programmban a gulát, játékot, stb. közt igen gazdag szereplés jut a gyakorlóiskolák növendékeinek. Mindezeket összevetve, a szokott lázas várakozással tekintünk a tanítóképzõsök tornaversenye elé.

— **Vecsey Antal áll. vizsg. fogász** a fogorvoslás körébe esõ következõ mûveleteket végzi: Foghúzás, fogtõmés, mûfogak, hidak, koronák, stb. Figyelmes kezelés! Szent Anna-utca 6.

**Fodrász Horváth Jenõ Arany Bika.**

## Az anyagi gondok nehéz napjaiban,

amikor ugyszólván senkinek a keresete nem fõdi a kiadásokat

szép pénzt kereshet

mint fõ- vagy mellékfoglalkozással, ha értékes és érdekes könyveinknek részletfizetéses terjesztésére vállalkozik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részletfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi mûvek, amelyeknek terjesztésével tehát tisztességes megélhetést vagy mindenesetre szép mellékjövõdelmet biztosíthat magának. Még ma irjon díjtalan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szívesen megküld a

„PALLADISZ” könyvosztálya  
Budapest, V., Alkotmány utca 4. sz.

Olcso, jó és tartós KALAPOT csak  
**M. Nagy Mihálynál**  
vehet. Sainházi átjáró.

— **GÉPIRÁSI MUNKÁT,** könyvek, jegyzetek leírását és sokszorosítását jutányos árban vállalok. Cim a kiadóban.

**MAGYARORSZÁG ELISMERT EGYIK LEGJOBB RUHAFESTO ÉS VEGYTISZTITÓJA BIRÓ DEBRECEN BIKAUDVAR**

— **Rádió-műsor.** Május 11. Péntek. Budapest, délelőtt 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság; közben: 12 órakor déli harangszó az Egyetem-téri templomból. Utána kamarazene (Temesváry—Kerpely—Polgár.) Schubert-nap. Műsor: 1. Moment musical, 2. Impromptu, 3. Vazerek, 4. Standchen, 5. Rosamunda, ábránd. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, 4: Onkel Hans mesél a gyermekeknek, 4.15: Pontos időjelzés, 5: Irodalomtörténeti előadás az ifjúság számára. Balázs Sándor főgimnáziumi tanár előadása: Eötvös: „A falu jegyzője”. 5.40: Operettársulatok. Zenekari hangverseny, 7: Wieland Frigyes: „A májusi fagyok és a fagyosszentek”. 7.40: A magyar kir. Központi Statisztikai Hivatal előadása. Statisztikai tájékoztató. Hogyan készül a statisztika? Mozslóvszky Sándor dr. miniszteri tanácsos felolvasása. Statisztikai havi jelentés. 8.30: A Magyar Zene Barátai Országos Egyesülete hangversenye. 9.30: Pontos időjelzés, hírek. 10.20: Művész- és tánclemezek.

**Asztalos Hubert Béla**  
Csepel-utca 78. szám.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) Délelőtt 11 és délután 4.10: Hangverseny, 8.30: Osztrák zeneszerzők. Bécsi zene. (Zenekari hangverseny és énekszámok.) Berlin (483.9) Délután 5: Szórakoztató zene, 8.30: Hauptmann Károly emlékest 9: Schumann-díjak, 9.30: Gordonka-hangverseny. Boroszló (322.6) Délután 4.30: Szórakoztató zene, 8.30: Hauptmann Károly színművének közvetítése, Majna-Frankfurt (428.6) Délután 7.30: Verdi: Othello (operaelőadás). Prága (348.9) Délelőtt 12: Zenekari hangverseny. Délután 4.30 Jazz-band, 6.30: Hangjátékelőadás, 8: Szimfonikus hangverseny, 10.20: Gramofonzene, Róma (447.8) Délután 1.30: Kamarazene, 5.30 és 8.45: Zenekari hangverseny. London (361.4) Délután 12.30: Orgona, 1: Könnyű zene, 4.45: Dalok, 7.45: Vaudeville, 8.45: Gitár hangverseny, 9.45: Szórakoztató-est, 11: Tánczene.

— **A Műpártoló Egyesület tavaszi tárlata a városházán egész napon át nyitva.**

— **A karszemélyzet jutalomjátéka.** A Csokonai-színház karszemélyzetének jutalomjátéka szombaton délután lesz. A karszemélyzet kérésére a városi tanács 50 pengő páholymegváltást szavazott meg.

— **Lapunk Budapestban állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában. VIII., Baross-tér 10.**

## A Hajdúföld apróhirdetési kedvezménye

Mai számunkban nyújtjuk az alábbi levelezőlapal olvasóinknak a szokásos havi apróhirdetési kedvezményt, amely egyedül áll az egész magyar sajtóban. Az alatt látható blanketta tiszta szöveggel ellátva kivágandó és kiadónkhoz juttatandó. Az apróhirdetést a levelezőlapon megjelölt számunkban díjlanul közöljük.

### A „HAJDUFÖLD” APRÓHIRDETÉSI LEVELEZŐLAPJA.

Ezen levelezőlap tulajdonosa a következő 10 szavas apróhirdetés közlésére jogosult:

Az apróhirdetés közlését a .....i számban kérem

— **Egy béresfiának kidőlte a tehén a szemét.** Csütörtökön reggel Benedek György 16 éves béresfiú a Kerekcs Ferenc-féle tanyán az egyik tehén körül foglalatzkodott. A tehén félredőlt a szarvával és kiszurta a jobbszemét. A szerencsétlenül járt fiú gyalog indult a városba, hogy felvétesse magát a szemklinikára. A Ferenc József-utig még eljutott, ott azonban a nagy fájdalom és elvesztés következtében összeesett. A mentők vitték be a klinikára.

— **A városi tanács a háboruban meghalt zsidó katonák emlékünnepe.** A debreceni zsinagógában emléktáblát állítottak fel a világháboru alatt meghalt zsidó katonáknak. Az emlék leplezése május 13-án lesz s azon a városi tanácsot Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok képviseli.

**Debreczeni István órák**  
Péterfia-utca 8. sz.

— **A Református Tanítóképző-intézet „Csokonai” Önképző Körének nyilvános záróülése.** A ref. tanítóképző-intézet ifjúsága több ízben számot adott arról, hogy sokoldalú elfoglaltsága mellett mily nagy suyt fektet az iskolán kívüli szellemi önképzésre. A „Csokonai” Önképző-kör május 12-én délután 5 órakor a kollégium disztermében tartandó nyilvános bucsugyűlésén számol be az érdeklődő közönségnek ez évi munkásságáról és elért eredményéről. Erre az alkalomra az érdeklődőket meghívja az önképzőkör ifjúsága. Belépti díj nincs. Önkéntes adományokat az önképzőkör kulturális céljaira köszönettel elfogad.

— **Muzeumba kerül a diáktűzoltóság utolsó fecskendője.** A debreceni diák tűzoltóság, amely tudvalevőleg 1880-ban szűnt meg, 1862-ben vásárolta utolsó fecskendőjét, mely a diák tűzoltóság feloszlása után a városi téglagyár használatába került s ott volt a mai napig is. A fecskendő a hosszú használat következtében teljesen elromlott, mire most a városi tanács odaadta a tűzoltóságnak, mely a diák tűzoltóság utolsó fecskendőjét elhelyezi a szépen gyarapodó tűzoltó muzeumba.

— **Felvétel a debreceni ref. tanítóképző-intézetbe.** A tanítóképző-intézet I. osztályába teljes ép testalkatú, erős szervezetű, egészséges, 14 évet betöltött, 4 középiskolát végzett növendékek vétettek fel, akik 18 évesnél nem idősebbek, jó zenei hallással, jeles vagy jó bizonyítvánnyal bírnak. A létszám az I. osztályban 35. A tanárkarhoz címzett kérvényeket június 25-ig kell beadni az igazgatósághoz, amely egyszersmind mindennemű felvilágosítást megad. A kellő időben való jelentkezés szükséges, mivel az intézetbe sokan kérik felvételüket.

**Legjobb szórakozóhely a Bocskai-téri Meteor-mozi.**  
Tulajdonos: **Csomor Gyula.**

— **A Bethlen Gábor Kör felhívása.** A debreceni egyetem protestáns ifjúsága 8 évvel ezelőtt megalakította a Bethlen Gábor Kört, hogy a némes tradíciókban gazdag főiskolai ifjúságot Bethlen Gábor szellemében, a protestantizmus, a magyar haza és a tudomány jegyében tömörítse. S az ideiglenes határszél kultúrepóriumára, az egyetemi városra különösképp súlyosan nehezednek a jövő kulturfeladatai, e munkában szerény társ, de erélyhez és értékéhez képest tevékeny, komoly munkás akar lenni a debreceni protestáns egyetemi ifjúság. A debreceni Bethlen Gábor Kört tiszta, eszményi magasságba helyezett célok vezetik munkája után, nem akar semmi más lenni, csak magyar és protestáns. A tudományokban akar gazdagodni és gazdagítani. Célunk tiszta és világos, akaratunk acélos és bár a munka, amire a debreceni Bethlen Gábor Kör vállalkozott, nehéz és súlyos lesz továbbra is, mi hiszünk, hogy e munka nem hiábavaló, mert a kálvinista egyetemi ifjúság értékére, a magyarságára és magasabb képzettségére szüksége van Magyarországnak és a protestáns egyháznak. Ezzel a gondolattal kérjük fel a debreceni közönséget, hogy a Bethlen Gábor Kör tagjai sorába lépjen be, mert az erkölcsi erőgyarapodás, amit ezáltal is nyerünk, biztató ígért nekünk arra, hogy a magyar egyetemi protestáns ifjúság nem egészen mostoha, mert a protestáns társadalom komoly törekvését rokonszenvvel nézi. Jelentkezni lehet Bethlen Gábor Kör cím alatt, Kollégium. Tomay Dezső elnök.

**Akác gleditsia jegyenyerfa, nyulszapukameg kapható a 30 éve alapított Dobos faiskolában Kemecsen.**

— **Bércocsi tarifa a lóversenyekre.** A május 12-én és 13-án tartandó lóverseny alkalmából a lóversenytéri fuvarok árát a következőképpen állapították meg: Oda és vissza a várakozást is beleszámítva: Egyfogatu bércocsi használata 10 pengő, kétfogatu 15 pengő. Csak kimentre, vagy csak visszajövetre: Egyfogatu bércocsi használataért 4 pengő, kétfogatu bércocsi használataért 6 pengő. Géperejű kocsik (autó taxik) használataért a viteldij jelző készülékek által mutatott összeg fizetendő.

— **Gyula diák:** Magyar Miatyánk melodráma, minden iskolának és társadalmi egyesületnek nélkülözhetetlen előadási darabja. Most jelent meg, ára P 4.— Kapható Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8. Telefon 2—96.

**SÁFFÁR MIKLÓS műlakatos**  
viz- és villanszerelési vállalkozó  
Debrecen, Darabos-utca 50. szám alatt.

— **Epekő-, vesekő- és hólyagkő betegek,** valamint azok, akik húgysavas sók tulszaporodásában szenvednek, a természetes „Ferencz József” keserűvíz használata mellett az állapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló férfiú hosszú megfigyelés alapján megállapították, hogy a „Ferencz József víz” biztos és rendkívül kellemesen ható hashajtó s ezért prostata-betegségeknél is ajánlják. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és iúszerezletekben.

**Hajdusámszon legjobb vendéglője a Szémán Imréé.**

— **Fővárosba utazó olvasóinknak** páratlan kedvezményt nyújt a Keleti pályaudvarral szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árakból pedig 10 százalék engedményt ad kiadónk általunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

## SZÍNHÁZ

**A Csokonai-színház műsora:**

Péntek este Zenebona.  
Szombat este Mersz-e Mary? Fél-áru tisztviselő-est.  
Vasárnap délután olcsó helyárrakkal Zenebona.  
Vasárnap este Elek Ica, Bihari Sándor és Halasiné bucsuja, János vitéz.  
Hétfőn Timár Ila és Antók Ferenc bucsuja, Nászéjszaka.  
Kedd, Turbók Rózsi, Szirmai, Csanak Béla karnagy és Rajz János bucsuja, Mesék az írógepről.  
Szerdán este, Kondrát Hona, Torma Gusztó és Szathmáry Endre karnagy bucsufellépte, A legkisebbik Horváth lány.  
Csütörtökön este, Ferenczi Marian, Fülöp, és Szigeti Jenő bucsuja, Csattan a csók.  
Péntek este. Herman Manci és Rajz Ferenc bucsuja, Dr. Szabó Juci. Évadzáró előadás.

**A színházi iroda hírei:**

Ma, pénteken utoljára játszó est előadásban a Zenebona című ragyogóan nagyszerű, mulattató jazz-operettet!

Látta már a Zenebonát? Nézz meg ma nyolc órakor! Turbók Rózsi páratlan komikai vénáját, pajzán jókedvét, tüzzel pattant alakítását a közönség minden rétege a Zenebona című újdonságban fedezte fel! Elek Ica és Timár Ila zseniális kreációinak, pompás ének- és táncszámainak esténként forró tapsokat juttatott a lelkes publikum. Ferenczi Marian és Szigethy Bandi a Zenebona III. felvonásában arat nagy sikert. Antók, Szirmai Vilmos és Fülöp Sándor, valamint Rajz János minden jelenetét és énekszámát fergeteges tapsorkánok kísérik.

A Zenebona ma, pénteken utoljára esti előadásban. A Zenebona vasárnap délután olcsó helyárrakkal. Holnap, szombat este: Mersz-e Mary? Minden jegy féláru.

**A karszemélyzet jutalomjátéka** holnap, szombaton délután fél 4 órakor mérsékelt árrakkal Tamás Benő

**TEDDY** a magyar Jazz-klarávétól kezdve a **Városház étteremben** hangversenyeznek

vendégfelléptével! Szinre kerül: Mesék az írógepről. A még megmaradt jegyek a színház jobboldali pénztáránál egész napon át válthatók.

**A Csokonai Színház bucsuhete.** Vasárnap este Elek Ica, Halasyné, Bihari Sándor bucsujátékául: János vitéz. Hétfőn Timár Ila és Antók Ferenc bucsujátéka: Nászéjszaka. Herman Mancsi és Rajz Ferenc a színház távozó művészei 18-án, pénteken este bucsuznak a debreceni közönségtől, mely alkalommal Dr. Szabó Juci, Fodor László híres vígjátéka szerepel műsoron.

**Mozgósínházak közleményel:**  
Péntek—Vasárnap:

**APOLLO**

**KIZÁRÓLAG CSAK FELNÖTTEKNEK!**

Harry Liedtke-film:

**A szerető**

Bródy Sándor világhírű színműve 8 felvonásban.

A főszerepekben: Hans Junkermann és Adele Sandrock.

Megelőzi:

**Autóbanditák**

kalandos történet 6 felvonásban. A főszerepben: Mildred Harris Chaplin

**VIGSZÍNHÁZ**

Világattrakció!

**Frakk és klakk**

egy mai házasság története 8. felv. A főszerepekben: Adolphe Menjou, Virginia Vally, Neah Berry.

Megelőzik:

**A SASFIUK**

a Ludovika Akadémia növendékeinek nagy produkciója.

**Az amerikai Kossuth-szobor leleplezése, Tüzes tűzoltó bohózat.**

**URÁNIA**

Szombat—Szombat—  
vasárnap: vasárnap:

Világattrakció!

**Az átokhajó**

dráma 8 felvonásban.

Gyönyörű tengeri felvételekkel.

Az utóbbi idők egyik legjobb filmje!

A főszerepekben: Lars Hanson és Pauline Starke.

Megelőzik:

**Neptun leányai**

amerikai sportkép.

Kutyatemetés bohózat.

**METEORBAN**

Szombaton:

**Anyám! ne hagyj el**

Történet az anyaszív mérhetetlen jószágáról 8 felvonásban. Megelőzi:

**A newyorki naplopó**

kalandos történet 8 felvonásban.

Főszereplő: Dorothy Mackail.

Előadások: 7 és 9 órákor.

**MŰVÉSZET**

**Ptasinszky Pepi és együttesének művészestje ma este fél 9 órákor az Arany Bika dísztermében.**

Debrecen művész eseményeiben nem igen emlékszünk olyan művészetre, mely oly élvezetes, gazdag, pompás, magas művészi nivón álló változatos és látványos műsort nyújtott volna a közönségnek, mint a mai Ptasinszky est nyújtani fog.

Ptasinszky Pepi a m. kir. Operaház világhírű primaballerinája méltó partnerével, Kőszeghy Ferenczel szóló számokban jellem-, groteszk-humoros és egyéb összeállított táncokat lejtene, majd kettesben pedig a legremekbű balletművek, mint pl. „Sylvia” — Grand Adagio — „Bánk bán” opera balletjének egyik legcsodálatosabb és legszebb duettjeit mutatják be a közönségnek.

Az egyes táncszámok között Venczell Béla a m. kir. Operaház örökös tagja és első basszus-páratlan mélységű, ezüstcsengésű terjedelmes és kiegyenlített basszushangján fogja a legszebb operák és dalokat megszólaltatni. A műsor között többek között szerepel: „Bánk bán” operából a bordal, „Ilai borbély” operából Bazi Árpád, „Eladott menyasszony” operából Kecskéi Árpád, továbbá „Hugonetták”, „A vindsori vig nők”, „Szent Péter és a szerályból” című operák, végül Mozart és Schubert dalok.

A zongorakíséretet ifj. Roubal Vilmos operaházi karnagy látja.

A jegyeket Méliusz és az Arany Bika jegyirodája árusítja. Esti kezdés fél 8 órákor.

**Haydn-Oratórium.** Áldozócsütörtökön vagyis május 17-én a Szent László Dalegylet vegyeskara a Máv. filharmonikusok zenekarral együtt megismétli Haydn: „Krisztus hét szava a kereszten” című nagy oratóriumát. A rendezőség ezúton kéri mindazokat, akik jegyeket már korábban lefoglaltak, hogy jegyeiket péntek estig a jegy-irodában vegyék át, mert tovább nem áll módjában a jegyeket a rendezőségnek fentartani és így azok másoknak fognak eladni. Jegyek válthatók Springer József főposta melletti könyvkereskedésében.

**A Máv. Filharmonikusok szezonzáró hangversenye.**

A Máv. filharmonikusok május 13-iki szezonzáró hangversenyestjének külön művészi értékét jelenti az az esemény, hogy részt vesz azon a filharmonikusok zenei kísérete mellett a ma élő magyar pianisták egyik legkiválóbb reprezentánsa, a magyar művészetek kultúráján is elismert, szerte ismert Margit, akiknek egyéni művészetét több ízben volt már alkalma a debreceni közönségnek is megcsodálni. A hangverseny nagyszerű programja a zeneirodalom legszebb ékköveiből fűzött. — Egyesítve magában: Mozart, Beethoven, Liszt és Gólfmark csodálatos szépségű remekét. A zenei együttest az görögai nevű Ábrányi Ernő vezeti.

A hangverseny kezdése pontosan 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében lesz. Jegyeket a Hegedűs és Sándor cégnél (Piac-utca) válthatók.

**Virágüzlet Piac-utca 14. sz.**  
Tulajdonos: Farkas Gyula Fül.  
Kérészet: Diószegi-utca 11.

**TESTEDZÉS**

**A Boeckay vasárnap**

a Budai 33 FC ellen vivja élet-halál harcát. Ebből a mérkőzésből a Boeckaynak győztesen kell kikerülnie, ha a kieséstől meg akar szabadulni. A mérkőzés Budapesten kerül eldöntésre s arra a Boeckayt a klubianatikusok százai kísérik fel az erre a célra szervezett különvonaton. A különvonatra a II. Menet-jegyiroda még mindig fogad el jelentkezőket s a fizetendő 15 pengő 50 fillérben nem csak az oda és vissza utazás költségei, hanem még az egy pályán lejátszódó három I. ligabeli bajnoki mérkőzés beléptidija is befoglalatik. A Boeckay a III. keleti pályán ellen diadalmaskodó csapatát fel fogja hívni erre a sorsdöntő mérkőzésre, a játékosok a legjobb kondícióban felkészülve, jó formában állanak fel a mérkőzésre.

Az amatőr csapatok között a bajnokság kimenetelére fontos mérkőzés a NyKISE—KSE csapatának küzdelme. Nyiregyházi csapat. A hazai pálya, a közönség tagadhatatlanul nagyobb tudás folytán a NyKISE a favorit. Debrecenben három mérkőzés lesz. A NyKISE sporttelepen fél 5 órakor kezdődik a DEAC—BUSE, a Diószegi-uton pedig 3 órai kezdettel a NYÖTSE—DVSC és a DKASE—DMTE mérkőzések kerülnek lebonyolításra.

Az intézőbizottság az elfmaradt NyKISE—DEAC mérkőzést június 7-ére tűzi.

A Birói Testület nehéz anyagi helyzetére való tekintettel az Alsó-örségi felhatalmazta a bírakat arra, hogy ameddig, amíg az egyesülések nem fizetik a birói díjat, nem kötelesek levezetni a mérkőzést. Ez a határozat teljesen érthető és jogos is, mert azt a csekély 6 pengőt, amit a Birói Testület egy mérkőzés levezetéseért megkíván, könnyen kifizethetik az egyesületek, viszont a BT olyan rossz anyagi viszonyok között van, hogy nem tud eleget tenni a legkisebb fizetési kötelezettségnek sem.

**TÖZSDE**

**A pengő Zürichben 90.63<sup>1</sup>/<sub>2</sub>**

Budapest 90.63 és fél, Berlin 124.13 és fél, Newyork 518.80, London 2532, Páris 20.42, Milano 27.34 és fél, Prága 15.38, Belgrád 9.13 és egynegyed, Bukarest 3.20, Bécs 73, Amsterdam 209.32 és fél.

**Hivatalos devizaárfolyamok.**

Egy angol font 27.85—28. száz „belga” 79.80—80.10, száz cseh korona 16.90—16.98, száz dán korona 153.25—153.85, száz dinár 9.98—10.06, száz dollár 569.50—571.50, száz francia frank 22.55—22.75, száz hollandi forint 230.50—231.50, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz leu 3.49—3.54, száz lira 30.05—30.25, száz német márk 136.65—137.15, száz norvég korona 153.00—153.60, száz osztrák schilling 80.30—80.65, száz spanyol peseta 95.80—96.40, száz svájci frank 110.05—110.45, száz svéd korona 153.25—153.85 pengő.

**Gabonatözsde.**

A határidőpiacon a tözsdeidő elején a májusi búzát 34, az októberi búzát 31.82, a márciusi rozst 29.80, a májusi tengerit 28.60 pengőre értékelték.

A liszt- és őrléménypiacon a malmok nem változtatták meg lisztárait.

A terménycikk piacán a tengerit 28—29.20, a zabot 33.10—33.80, a takarmányárát 30—31.10 pengővel jegyzik minőség szerint.

**PALOTAY LAJOS vegytisztító**  
telepe Honvéd-u. 9/j Üzletei: Kálvintér 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

**Állatvásár.**

A sertésvásárra 2370 darab sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 779 darab sertés. Az irányszám lanya volt. Árak: zsirsertés öreg Ia 1.44—1.48, IIa 1.36—1.40, fiatal nehéz 1.60—1.62, közép 1.56—1.60, könnyű 1.28—1.36, szedett közép 1.46—1.50, angol szedett 1.42—1.48, süléd 1.44 pengő kg.-kint elősúlyban.

**Padlólakk**

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

**Stern festéküzletében**

Piac utca 10. (Bikával szemben.)

Mosott

**rongyot**

vesz a kiadóhivatal

József kir. herceg-utca 16. sz.

**Meghívó!**

Magán vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

**Budapest**

a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

**Grand Hotel Park**

**Nagyszállóda. Budapest,**

**VIII. Baross-tér 10. szám**

mert **20 százalék engedményt kap,** mint ezen lap előfizetője olcsó szobárártalomból.

**10 százalék engedményt kap,** olcsó éttermi árainkból (kétünő hátkonyha!)

**5 pengőt megtakarít** autótaxi költséget, mert gyalog ájójhet egy perc alatt a pályaudvarról.

**Nálunk otthon érzi magát!** Előrendü kiszolgálás, szigoruan családi jelleg

**Saját érdeke** eszen előnyök folytán, hogy olvetlen nálunk szálljon meg. — Előzetes szobarendelés ajánlatos!

**Ólmo**

**vesz**

lapunk kiadóhivatala

József kir. herceg-u. 16.

Vh. 736.—1928. szám.

**Árverési hirdetmény.**

1928. évi május hó 30. napjának délután 5 órákor Debrecenben, Piac-utca 64. számú háznál 4226-40 P becsült ingók, u. m.: üzletberendezés, szőrmearuk síb. birói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron alul is eladatnak.

Tihanyi Vilmos bir. végrehajtó.

## APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,

hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

### LEVELEZÉS

#### JELIGÉS LEVELET

csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad ki a kiadóhivatal.

Postán beküldött

jeligés levelet értesítési díj beküldése nélkül nem adhatjuk ki. Kiadóhivatal.

„Szöke asszony“

jeligére levél van a kiadóban. 388

Szeretnék

megismerkedni egy szolid barna fiúval, akivel a gyönyörű tavaszi estéken elsétálgatnánk. Jelige „Komoly barna lány“.

Tizenhat éves

barna lány vagyok, szeretnék olyan jókedélyű fiúval megismerkedni, aki megértő pajtásom lenne. „Szeretem a tavaszt“ jeligés levelet kiadóba.

387

### HÁZASSÁG

RÉGI ÁLMOM,

hogy falusi jegyzőné lehessen. Kültői lelkülem nem bírja a nagyváros zaját, vonzódom a mélabus, falusi magányhoz. Ki volna hajlandó álmat valóra váltani? Jeligém: „Mesz-sze még az ígéret földje?“

378

### LAKÁS

IRODÁNAK

vagy rendelőnek alkalmas, egy esetleg kettő szoba május 15-re kiadó, Csapó-utca 14.

743

Piac-utca 44.

szám alatt, földszinten, az udvarban két szoba, előszoba irodának, vagy orvosi rendelőnek azonnal kiadó. Értekezhetni vitéz dr Szilágyi Dénes ügyvédnél, Piac-utca 44.

772

Egy

butorozott szoba kiadó, Magos-u. 17.

1672

Elegánsan

butorozott különbejárta szoba azonnal kiadó, Varga-u. 32.

764

Király kávéi

mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

Két

csinosan butorozott utcai szoba kiadó, Péterfia-u. 60.

761

### AJÁNLAT

**Karbolineum és kátrány**  
nagy és kismennyiségben legolcsóbban beszerezhető Neumann Nándor festékküzetében, Csapó-utca 14. szám. 743

**Gyönyörű**

parkban uricsalád teljes ellátásra nyaralókat vállal. „Nyaraló“ Nyirábrány. 771

**Készíték**

öltönyöket, felöltöket legújabb divat szerint, saját szövetmintákkal lakásra lemegyek. Tribon szövetjét jutányosan 28 pengőtől készítem, Szőnyi János Ötvös-u. 36. 763

**Készíték**

öltönyöket, felöltöket legújabb divat szerint, saját szövetmintákkal lakásra lemegyek. Tribon szövetjét jutányosan 28 pengőtől készítem, Szőnyi János Ötvös-u. 36. 763

**Üvegezési**

üvegcsiszolási, épület vagy portál üvegezését, ócska tükrök újjáöntését, e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbban készítek s ajánlatokkal szívesen szolgál: Papp Kálmán Péterfia utca 8. 710

**Kombinált terítők,**

függöny, ágytakaró garnitúrák, — párna-lámpaernyő montirozást, monogramozást, szesz-relief és olajfestést és minden diszmunkát jutányosan készítek. Vidéki megrendelést elfogadunk. Cim: Piac-utca 16. „Csipkeüzlet“.

752

**Kárpitos**

munkákat a legolcsóbban készítek és javításokat háznál is vállalom, Ménes Ferenc kárpitos, Péterfia-u. 8. szám. 677

### ELADÁS

**Szép**

piros kaktusz park díszítésre és más virágtó eladó, Cserepes-utca 24. szám. 774

**Eladó**

egy teljes ebédlió butorzat, Péterfia-u. 78. 1676

**Eladó házhely!**

Széchenyi-ut. 3. sz. 1358 négyszögöl saroktelek esetleg parcellázva is, négyszögölenként 30 pengőért eladó Dr Debreczeny Barna, Király-u. 4. szám. 1674

**Különböző**

butorok eladók, Török Bálint-utca 25. Ugyanott leánderek is eladók. 773

**2 méter**

hosszu vasnyújtó tornaszor eladó, Burgondia 3. 739

**Eladó**

butorok: faragott szalon kanapé, két karszékkal, tükör, könyvszekrény, fűrdőkád, Péterfia 78. 762

**Két ágy**

éjjeli szekrényel eladó. Török Bálint-utca 18. I. el 747

**Gobelin**

himzést olcsó árért vállalom. Ajánlatot kiadóba kérek. 770

**Asztalos**

munkákat, épület, butor, bolt berendezéseket, ugyancsak javításokat is a legjutányosabb árban készítek. Tanuló felvétetik. Erdei Lajos asztalos, Péterfia-u. 8. 745

**Kiváló jó**

4 fogásos házi ebéd-koszt uriaszszonynál, ki maga főz, kihordásra kapható. Napi 80 fillértől 1.20 fillérig megbeszélés szerint. Cim: Városház trafik, Piac-utca. 718

**Földbirtokokra**

(5 holdtól, holdankint 700.— pengőig) becslés nélkül, 35 évi amortizációra, 7 és fél % kamatalapon, az ország legnagyobb pénzintézetétől 5 nap alatt gyors folyósítás! — Házakra: 5—10 évig terjedő átmeneti kölcsönök. — Kísipari hiteleket váltóra, 12%-ra szerzünk. — Váltóhitelet folyósítatunk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) hetikamatra, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknek, magánosoknak. — Ékszerfedezetre, az érték 80%-ig azonnal folyósítunk. „New-York“ Hiteiroda, Budapest, VI., Podmaniczky-utca 29. (Válaszbélyeg beküldendő.) 515

### KERESLET

**Deutsches Fräulein**

wird gesucht zu Kinder welches auch im Haushalt mithilft. Die Kinder sprechen sohn Deutch. Frau Stefan Báthory, Eötvös Gasse No. = 6. 769

# Kovács Gyula

## vaskereskedő Debrecen,

### Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.



Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárúk olcsón kaphatók! ==

## Debreceni Angol-Magyar Szállitmányozási R. T.

Telefon 37.

Ferenc József-ut 72. Leák Ferenc-utca sarok.

Telefon 37.

Vámkezelés  
Butorszállítás  
Fuvarozás

Nemzetközi szállítások bel- és külföld bármely részébe.

Tisztviselőknek és állami alkalmazottaknak árkedvezmény!!!

